



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ

Ιωάννινα 13-8-2014
Αρ. Πρ. 86019/732

Ταχ. Δ/ση: Πλ. Πύρρου 1
Διοικητήριο
Ταχ. Κωδ. : 45221
Τηλέφωνα: 26510 26230
 :26513 64209
Fax : 26510 77637
Email : Periferiarixis@phl.gov.gr

ΠΡΟΣ 1. Υπουργό Αγρ. Ανάπτυξης
κ. Γ. Καρασμάνη
2. Αν. Αγροτ. Ανάπτυξης
κ. Π. Κουκουλόπουλο
3. Αναπλ. Υπ. ΠΕΚΑ
κ. Ν. Ταγαρά
4. Πρόεδρο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.
κ. Γρ. Αποστολάκο

ΚΟΙΝ: 1. Πολιτικό Γραφείο
Πρωθυπουργού
2. Υπουργό Επικρατείας κ. Δ. Σταμάτη
3. Βουλή των Ελλήνων
(για ενημέρωση Πολιτικών Κομμάτων)

4. Ένωση Περιφερειών Ελλάδος
5. Περιφερειάρχες
6. Δημάρχους Ηπείρου

ΘΕΜΑ: Επιλεξιμότητα βοσκοτόπων

Τα τελευταία δύο χρόνια έχει αναδειχθεί σε μείζον ζήτημα για την κτηνοτροφία μας, η επιλεξιμότητα των βοσκοτόπων, το οποίο τείνει να οδηγήσει σε πλήρη διάλυση τον κλάδο σε πολλές περιοχές της Ελλάδας, ιδιαίτερα όμως της Ηπείρου.

Στο διάστημα αυτό και ιδιαίτερα τον τελευταίο χρόνο καταβάλλαμε κάθε δυνατή προσπάθεια σε προσωπικό και υπηρεσιακό επίπεδο για να διορθωθεί ένα τεράστιο λάθος που έγινε το 2012. Μετά από πολλές συζητήσεις και συνεργασία που είχαμε με τον πρώην Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Αθανάσιο Τσαυτάρη και τη νυν Διοίκηση του ΟΠΕΚΕΠΕ, με την ψήφιση του Ν. 4254, το πρόβλημα λύθηκε για το έτος 2015 και μετέπειτα. Παραμένουν όμως σε εκκρεμότητα τα έτη 2013 και 2014 για τα οποία επιμένουμε σε όλους τους τόνους, ότι πρέπει να βρεθεί άμεσα λύση, στο πνεύμα του προαναφερθέντος Νόμου και σε συνεργασία με τις Υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παρά τις εκκλήσεις μας, παρά τις κλιμακούμενες διαμαρτυρίες των κτηνοτρόφων, διαπιστώνουμε μια ανεξήγητη απροθυμία αντιμετώπισης του ζητήματος από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, που μας αναγκάζει να επανέλθουμε στο ζήτημα, αναφερόμενοι και στο ιστορικό του, προκειμένου να γίνει αντιληπτή η αιτία, αλλά και ο τρόπος αντιμετώπισης της εκκρεμότητας που υπάρχει.

Το 2012, η Ευρωπαϊκή Ένωση ζήτησε από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης (επί Υπουργίας Κ. Σκανδαλίδη) και συγκεκριμένα μέσω του εποπτευόμενου από αυτόν ΟΠΕΚΕΠΕ (Πρόεδρος του οποίου ήταν ο νυν γενικός γραμματέας του ΥΠΑΑΤ Μ. Κορασίδης, Αντιπρόεδρος Γ. Κορμέντζας, επίσης νυν στέλεχος του ΥΠΑΑΤ) να προσδιορίσουν τους διαθέσιμους βοσκότοπους που έχει η Ελλάδα.

Ο ΟΠΕΚΕΠΕ, τότε χωρίς πολλές σκέψεις, προσδιόρισε τις εκτάσεις, αφαιρώντας έναν τεράστιο αριθμό στρεμμάτων, που αφορούσαν αλπικά λιβάδια, λιβάδια προστατευόμενων περιοχών (NATURA κ.α.), δασώδεις μη ξυλευόμενες (ήτοι καλυμμένες από ασφάκες, πουρνάρια κ.α), οι οποίες ανέκαθεν χρησιμοποιούνται ως βοσκότοποι από τους κτηνοτρόφους μας. Ο προσδιορισμός αυτός, που επαναλαμβάνουμε έγινε χωρίς υπόδειξη εκ μέρους της Ε.Ε. των χαρακτηριστικών που πρέπει να έχουν οι εκτάσεις, δείχνει επιπολαιότητα και ασχετοσύνη εκείνων που είχαν αναλάβει τη συγκεκριμένη υποχρέωση και ακόμη αδιαφορία για τις επιπτώσεις που θα υπήρχαν για τους κτηνοτρόφους και την κτηνοτροφία μας.

Η έκταση του προβλήματος στην Ήπειρο έγινε αντιληπτή πέρυσι, αρχικά με αφορμή περιπτώσεις μετακινούμενων κτηνοτρόφων από την περιοχή Πραμάντων, για να ακολουθήσουν σωρεία διαμαρτυριών από όλη σχεδόν την Περιφέρεια και ιδιαίτερα από τις Π.Ε. Ιωαννίνων, Θεσπρωτίας και Άρτας. Μετά τις έντονες διαμαρτυρίες, τις πιέσεις και τη συνεργασία που τελικά υπήρξε, δόθηκε προσωρινή λύση για το 2012 και ακολούθησε ο Νόμος 4254 επί Υπουργίας Αθ. Τσαυτάρη. Προηγήθηκαν πρωτοβουλίες της Ρουμανικής Προεδρίας της Ε.Ε. χάρη στις οποίες αναγνωρίστηκαν ως βοσκότοποι τα αλπικά λιβάδια και οι προστατευόμενες περιοχές (οι οποίες προϋποθέτουν την διαβίωση ήμερων και άγριων ζώων), ενώ για την τρίτη κατηγορία, των δασικών εκτάσεων, το θέμα είχε παραπεμφθεί προς επίλυση στο επόμενο εξάμηνο της Ελληνικής Προεδρίας.

Πρέπει να επισημάνουμε ότι ειδικά στην Ήπειρο, που ανήκει στις λεγόμενες "Νέες χώρες" το πρόβλημα είναι ακόμη πιο έντονο, καθώς τα Δασαρχεία χαρακτηρίζουν συλλήβδην όλες τις εκτάσεις που παύουν να καλλιεργούνται δασικές, γεγονός που περιπλέκει ακόμη περισσότερο την κατάσταση και προκαλεί πρόσθετες δυσκολίες στην άσκηση της κτηνοτροφικής δραστηριότητας.

Συμπληρωματικά σας γνωρίζουμε - και αποτελεί στοιχείο επιβεβαίωσης του λανθασμένου υπολογισμού των εκτάσεων που έγινε το 2012- ότι στην Ήπειρο έχουν εκδοθεί αμετάκλητες δικαστικές αποφάσεις για χιλιάδες στρέμματα, τόσο ως προς το ιδιοκτησιακό τους καθεστώς- που χαρακτηρίζονται ιδιωτικές- όσο και ως προς τη χρήση τους ως βοσκότοποι.

Ούτως εχόντων των πραγμάτων, εκείνο που αναμέναμε και απαιτούμε από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, είναι η ανάληψη πρωτοβουλιών **σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο**. Σε εθνικό, με την προώθηση και ψήφιση (σε

συνεργασία με το ΥΠΕΚΑ) τροπολογίας στη Βουλή για την επιλεξιμότητα ως βοσκοτόπων των αλπικών, των προστατευόμενων και των δασικών εκτάσεων **και σε κοινοτικό**, με την αποδοχή του εύλογου αιτήματος αναγνώρισης της επιλεξιμότητας των άνω εκτάσεων, που έγινε άλλωστε αποδεκτό για το 2015 και μετέπειτα. Αντί αυτών, με μεγάλη θλίψη και οργή διαπιστώνουμε ότι το Υπουργείο "οχυρώνεται" πίσω από το λάθος που διαπράχτηκε από τις υπηρεσίες του (τον ΟΠΕΚΕΠΕ) το 2012, επιχειρώντας μάλιστα να το δικαιολογήσει και να το "επιβάλλει" στην κοινή γνώμη ως απαίτηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΑΤ, στην πραγματικότητα "κρύβεται", μην δεχόμενη να πραγματοποιήσει έστω μια σύσκεψη με τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων και με την παρουσία Περιφερειάρχων, ώστε να εξεταστούν σε βάθος όλα τα ζητήματα και οι δυνατότητες αντιμετώπισής τους.

Η λογική αυτή πρέπει να σταματήσει. Όσοι έχουν ευθύνες, να τις αναλάβουν ευθαρσώς και να τεθούν επικεφαλής της προσπάθειας εξεύρεσης λύσης που να συμβαδίζει με την πραγματικότητα. Σε διαφορετική περίπτωση καθίστανται επιόροκοι έναντι των πολιτών, έναντι των κτηνοτρόφων μας.

Είναι υποχρέωση της πολιτικής ηγεσίας, να ενημερώσει τις Υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για την αντιμετώπιση της εκκρεμότητας που υπάρχει για τη διετία 2013-2014 με τις επιλέξιμες εκτάσεις βοσκοτόπων, οι οποίες γίνονται αποδεκτές με τον ψηφισθέντα Νόμο του περασμένου Μαΐου, και άρα δεν προκύπτει δυσμενής μεταβολή ή καταχρηστική χρήση τους από τους κτηνοτρόφους, που τους χρησιμοποιούν άλλωστε ως βοσκοτόπους αδιαλείπτως επί δεκαετίες. Αυτό είναι το χρέος της Πολιτείας και των οργάνων της και όχι να υπεκφεύγουν με λογιστικές αναφορές και αμφιβόλου αποτελέσματος διαδικασίες.

Αν δεν γίνουν οι δέουσες ενέργειες εκ μέρους σας, να γνωρίζετε ότι αναλαμβάνετε ακεραία την ευθύνη για την καταστροφή της κτηνοτροφίας και ειδικά της μετακινούμενης, που σήμερα εξασφαλίζει ποιοτικά προϊόντα, θέσεις εργασίας και στηρίζει την τοπική οικονομία.

Από την πλευρά μας, κάναμε και κάνουμε ότι είναι δυνατόν για να σας πείσουμε ότι πρέπει να διορθωθεί το λάθος. Η ευθύνη είναι απόλυτα δική σας και αν θα αποκαταστήσετε τις αδικίες θα πρέπει να απολογηθείτε στους κτηνοτρόφους μας, που δεν φταίνε σε τίποτε να υφίστανται συνεχώς ταλαιπωρίες από την ανικανότητα και την αδιαφορία των υπηρεσιών σας.



Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ